
Ansichtskarten/Postkarten/
Leporellos/Fotos:

Werbekarten

Los 0100 Ausruf: 15 €
Berlin, 1909: Weinrestaurant Traube
Ausklappkarte. Gelaufen. Lokal lag in der
Leipzigerstr. 117/118. (E020)

Los 0101 Ausruf: 35 €
Frankenthal (6710), Glockengießerei
Andreas Hamm, Sohn – 3 Stücke
Unterschiedliche Darstellungen aus dem
Glockenbauprozess. Nicht gelaufen. (E008)

Los 0102 Ausruf: 13 €
Frankfurt (6000), 1899: Carl Leuchs,
Uhrenfachgeschäft
Abb. des Ladens am Goetheplatz; gelaufen.
(E008)

Los 0103 Ausruf: 11 €
Göppingen (7320), 1948: Gebr.
Märklin & Cie. GmbH
Gelaufenen Karte mit der eine neue
Produktion angekündigt wird. (E008)

Los 0104 Ausruf: 50 €
Halle a. Saale (x4020), 1911-17: G.L.
Eberhardt Maschinenfabrik – 5
Karten
Teigknetmaschinen. Zahlungsbestätigungen
– alle unterschiedlich und gelaufen. Sehr
dekorativ. (E008)

Los 0105 Ausruf: 12 €
Kaiserslautern, ca. 1910: Eisenwerk
Lkw mit Werbung. Bereits Gummireifen.
Replik-Foto, Schutzpergament, 17,5x8,5.
(E001)

Los 0106 Ausruf: 12 €
Köln-Ehrenfeld, um 1900: Chemische
Fabriken vorm. Weiler ter Meer
Lkw mit Tank und Werbung. Fahrzeug mit
Holzspeichen. Replikfoto, Schutzpergament.
17x12. (E001)

Los 0107 Ausruf: 18 €
Königstein/Elbe (x8305), ca. 1920:
Hotel Blauer Stern, Doppelkarte
Ansicht von Königstein in der Sächsischen
Schweiz + Karte mit Wanderwegen.
Rückseitig 16 Wandervorschläge und Karte
für den postalischen Versand. (E007)

Los 0108 Ausruf: 12 €
Magdeburg (x3000), ca. 1915: Julius
Krümling, Reederei
Abb. zweier Lastkähne u.a. Nr. 8 im Hafen mit
Schifferfamilien. Nicht gelaufen. (E008)

Los 0109 Ausruf: 14 €
Büssing-Nac – 6 Zyl., ca. 1955
Lkw im Gelände. Replikfoto. 23,5x17,5. (E001)
(siehe auch Los 2)

Los 0110 Ausruf: 12 €
Opel Lkw Typ 6600 – ca. 1937
Vermutlich ein Militärlastwagen. Replik-foto,
17,5x11. (E001)

Los 0111 Ausruf: 16 €
Camel-Zigaretten 1991 – 4 PK
Vier unterschiedliche Werbungen. (E011)

Autographen:
Los 0112 Ausruf: 11 €
Ted Herold
Auf offizieller TEDEC-Karte. (E001)



Los 0113 Ausruf: 13 €
Yehudi Menhuin
Mit EMI-Logo. (E001)

Los 0114 Ausruf: 12 €
Harry Belafonte und Bibi Johns
PK, nicht gelaufen. (E001)

Los 0115 Ausruf: 25 €
Drei israelische Politiker, 1993-2001
Enid Olmert, Bürgermeister in Jerusalem
(1995); Lorel Mayor Miko, Oberbürgermeister
von Tel-Aviv (1993). Beide mit offiziellem
Anschreiben der Gemeindeverwaltungen.
S.Stern, Botschafter in Berlin (2001). Mit
Empfehlungskarte und Kuvert. Jeweils Bild
mit OU. (E001)

Los 0116 Ausruf: 14 €
Dresden, 1908: Dresdner Filiale der
Deutschen Bank – OU Prinzessin A.
zu Waldeck und Pyrmont
Waldeck war seit dem 14. Jh. eine
selbständige Grafschaft. Residenz und
Verwaltungssitz war zuerst die Burg
Waldeck an der Eder und ab 1655. Das
Fürstentum bestand ab 1625 aus zwei
räumlich getrennten Teilen, der ehemaligen
Grafschaft Waldeck (heute in Nordhessen)
und der wesentlich kleineren Grafschaft
Pyrmont. Knickfalte, Abheftlochung –
Lochung „bezahlt“. Format: 29x11. (E007)

Los 0117 Ausruf: 25 €
Johannes Heesters singt für Sie,
1943
OU auf der Rückseite
Noten und Text: Sieben Lieder; u.a. Man
müsste Klavier spielen können ...; Ich werde
jede Nacht von Ihnen träumen; Es kommt auf
die Sekunde an!; Wann sagst du Ja? Format:
21x30. (E008)

Los 0118 Ausruf: 12 €
Cottbus, 1909: Neues Stadttheater –
Dr. Max Berg-Ehlert als Direktor
Stadtwappen. Knickfalten. Format: 22x28,5.
(E027)

Börse/Schecks/Geld:

Los 0119 Ausruf: 45 €
Transfert de Rentes Nationales,
Departement du Mont-Tonnerre,
Grünstadt, 21.7.1808, # 2426
Daniel Frédéric d´Eisenberg hatte am
3.2.1665 eine Rente abgeschlossen. Diese
wurde zum Betrag von 1280,25 Francs.
hiermit anerkannt. Gedecktes Siegel,
Knickfalten, Oberer Rand mit verfärbtem
Streifen. Format: 28,5x44,5. (E001)

Los 0120 Ausruf: 18 €
Nach 146 Jahren sagen wir danke –
Amtl. Kursblatt der Frankfurter
Wertpapierbörse, 30.12.1999 Nr. 253,
Jg. 146
42 Seiten zur letzten Ausgabe des Amtl.
Kursblattes. Zahlreiche Werbung. Beilage: das
letzte Kursblatt 1999 und ein Nachdruck der
Ausgabe vom 3.1.1945. Zahlreiche Werbung.
Ecke recht unten etwas gewellt; kleine
Fehlstelle auf dem Cover wegen Entfernung
des Adressaufklebers. Format: 26,5x33. (E004)

Los 0121 Ausruf: 15 €
Die Börse in Paris, ca. 1850
Stahlstich unter Passepartout. Format: 30x24.
(E004)

Los 0122 Ausruf: 15 €
Die Börse in London, ca. 1850
Stahlstich unter Passepartout. Format: 30x24.
(E004)

Los 0123 Ausruf: 25 €
Berlin, 1882/83: 11 Zins-Nota der
Reichs-Hauptbank für Werthpapiere
Teils mit Steuermarken. Alle für Herrn Prof.
Mitscherlich aus Hannoversch-Münden.
Knickfalten. Formate: ca. 23x20,5. (E014)



Los 0124 Ausruf: 20 €
Wiesbaden, 1924: C. Theod. Wagner
AG, Schuldschein
Die Firma bestätigt, dass 1330 eigene Aktien
an sie abgetreten wurden zum Kaufpreis von
105.000 GM. Die Zahlung wurde in drei
Raten für 1924 bestätigt. Kleine Fehlstelle
rechte untere Ecke. Knickfalten. Format:
21x21. (E015)

Los 0125 Ausruf: 12 €
Zeichne Du Kriegsanleihen – PK, ca.
1916
„Ich wache und kämpfe für Dich“.
Kleinformatig, nicht gelaufen. Format: 8x12.
(E001)

Los 0126 Ausruf: 12 €
Und Du? – Zeichnet Kriegsanleihe,
1915
Gelaufen. Stempel: Artillerie-Kommandeur
Nr. 33. Entwurf Prof. F. Erler. (E015)

Dokumente:

Los 0127 Ausruf: 75 €
Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu
Trier, Regeln zur Fastenzeit,
Augsburg 1799
Wiederholung der Regeln von 1795 und
Auflistung des Umgangs von Aschermittwoch

bis Ostern. Knickfalten, Ränder
ungleichmäßig. Sehr gute Erhaltung. Format:
48,5x40,5. (E001)

Los 0128 Ausruf: 110 €
Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu
Trier, Erlass von Sünden, Augsburg
1774/75
Zwölf Seiten u.a. über den Umgang mit
Büßern und dem Schulerlass durch Sühne
und Ablass sowie die genaue Dokumentation
der Vorgänge. Dazu an zwei Stellen
handschriftliche Bemerkungen und
Ergänzungen. Knickfalte. Format: 21,5x34.
(E001)

Los 0129 Ausruf: 110 €
Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu
Trier, Umgang mit dem Beten und
Fasten, Augsburg 1795
Vor allem in den ärmeren
Bevölkerungsschichten war es oft schwierig,
mit den strengen Auflagen der Kirche in der
Fastzeit zurecht zu kommen. Deshalb
wurden an einigen Stellen für diese
Schichten Erleichterungen möglich. Sechs
Seiten, dazu zwei handschriftliche
Bemerkungen beigelegt. Sehr gute
Erhaltung. Format: 22x35,5. (E001)

Los 0130 Ausruf: 20 €
Lied/Gedicht für die Prinzessin
Johanne Henriette Philippine zu
Hohenlohe-Langenburg, 1829
Anlässlich ihrer Durchfahrt durch Langenburg
mit ihrem Gemahl dem Grafen Emil Christian

zu Erbach-Schönberg, Herrn zu Breuberg, k.k.
Major und Kämmerer auf ihrem Weg nach ihrer
neuen Heimat Schönberg. Sehr gute Erhaltung;
Sechs Seiten. Format: 20x27. (E001)

Los 0131 Ausruf: 25 €
Worte des Wehmuth und des Trostes
an der Gruft von Fürstin Amalie
Henriette Charlotte von Hohenlohe-
Langenburg, 1847
Geborene Gräfin von Solms-Baruth. Sechs
Seiten Text + Cover. Papier brüchig; deshalb
viele kleinere Einrisse an den Rändern. Format:
14x22,5. (E001)

Los 0132 Ausruf: 110 €
Verordnung in Betreff der Truppen,
welche im Innern des Königreichs auf
dem Marsche sind, 10.5.1808
Diese napoleonische Verordnung ist vor allem
gültig für die Truppen in Westfalen und
Nordhessen. In ihr wird detailliert geregelt, wie
die Truppe marschieren, wie Wagen und Pferde
zu beladen sind. Regel zur Einquartierung,
Tarife, Abmarschrevue. Etliche Formblätter als
Vordrucke. Anweisungen jeweils in Deutsch und
Französisch. Starker Wasserschaden in ¾ der
jeweiligen Seiten. Dieser ist allerdings ohne
Einfluss auf die Haltbarkeit des Papier bzw.
dessen Lesbarkeit. 36 Seiten, seltenes
Dokument aus der Zeit. Format: 20,5x32.
(E001)



Los 0133 Ausruf: 25 €
Ausschließung des Postillions Best
von Dieburg, Frankfurt 4.2.1847
Carl Best stand als Postillion im Dienste der
Posthalterei Dieburg. Wegen dienst- und
subordinationswidrigen Verhaltens wurde er
für ein Jahr vom Postdienst ausgeschlossen.
Gute Erhaltung. Format: 22x34. (E001)

Los 0134 Ausruf: 75 €
Empire Francais - Congé de réforme :
Entlassungsurkunde aus der Armee,
Wesel 1807
Entlassung aus dem 22. Infanterieregiment.
Aus gesundheitlichen Gründen. Dieses
Gutachten ist auf der Rückseite eingetragen.
Mehrere Originalunterschriften, u.a. von
General Schauenburg. Großes
Trockensiegel, herrliche Umrandung, große
Vignette mit Adler und Flaggen. Knickfalten;
gute Erhaltung. Knickfalten. Format: 37x25.
(E001)

Los 0135 Ausruf: 30 €
Pastoral-Schreiben an die gesammte
Geistlichkeit der Diözes Augsburg,
2.6.1823
„Die Aftermystik betreffend.“ Aftermystik ist
die Vortäuschung mystischer Erlebnisse oder
Nachahmung mystischer Verhaltensformen in
Ermangelung echter mystischer Erfahrung.
Von Joseph Maria, Bischof von Augsburg. 30
Seiten. Kleiner Wasserschaden rechts oben.
Format: 18x21. (E001)

Los 0136 Ausruf: 10 €
Accumulatoren-Fabrik AG Berlin,
1907 – Nachdruck
Lohnbuch, Montageordnung sowie
Instruktionen über Lohn- und
Krankenkassen-Angelegenheiten;

Unfallordnung, Unfallanzeige, Verhalten bei
Augenunfällen. Schnellhefter geklebt.
Format: 21X29. (E004)

Los 0137 Ausruf: 20 €
Alzey, 1922: Private Verkaufsquittung
für ein Pferd
Der Preis betrug 135.000 M. Vertrag
zwischen Jakob und Erna Hirsch und
Heinrich Bretz. Ein Foto des Pferdes ist
beigefügt. Ein wohl einmaliges Dokument.
Format: 22x14,5. (E007)

Los 0138 Ausruf: 20 €
Hamburg 1840: Quittung über
Commerzlasten
Für den Schiffer Christ Claus aus Nienburg
mit seinem Kahn. Die Ware wurde verzollt.
Format: 16x9,5. (E008)

Los 0139 Ausruf: 70 €
Friedrich, Berlin 1766: Circular an alle
Regierungen und Ober-Justiz-
Collegia zum Stempel-Edikt
Detaillierte Ausführungen zum Umgang mit
den staatlichen Stempeln. Acht Seiten.
Format: 22x36,5. (E009)

Los 0140 Ausruf: 85 €
Friedrich August, Herzog von Sachsen:
Edikt zum Pflanzen von
Maulbeerbäumen, Dresden 1777
Edikt zur Ergänzung der Bestimmungen von
1754. Um die Seidenraupenzucht und damit die
Seidenproduktion weiter zu fördern, sollten vor
allem auf Kirchhöfen verstärkt Maulbeerbäume
– die Nahrung der Seidenraupen – angepflanzt
werden. Zu achten war allerdings darauf, dass
dadurch kein Mangel an Grabstätten eintrete.
Doppelseite, auf Seite 3 handschriftliche
Bemerkungen von 1778. Format: 20,5x34,5.
(E009)

Los 0141 Ausruf: 40 €
Prag, 1853: Actien-Schein # 4486
Für die Verlosung landwirtschaftlicher Geräte
und Maschinen, welche die k.k. patr. ökon.
Gesellschaft bei der öffentlichen Mai-
Ausstellung bereitstellt. Wunderschöne
Gestaltung, in Top-Erhaltung. Format: 17x10.
(E015)

Los 0142 Ausruf: 45 €
Dekret gegen den Schleichhandel der
Juden, Arolsen, 11. November 1767,
verfügt von Friedrich Karl August,
Fürst von Waldeck-Pyrmont
4 Seiten. Den auswärtigen Juden wurde durch
dieses Dekret der Handel in den fürstlichen
Landen verboten, Handels-Pässe durften nicht
mehr an sie herausgegeben und gegen den
resultierenden Schleichhandel der Juden sollte
eingeschritten werden. Ränder leicht gefärbt.
Format: 17x20,5. (E020)



Los 0143 Ausruf: 35 €
Dekret wegen der Wild-Dieberey,
Palais Kensington (London), 4. Juli
1749, verfügt von Georg II. August,
König von Großbritannien und Irland,
Herzog zu Braunschweig und
Lüneburg
4 Seiten, in deutscher Sprache. Mit dem
Dekret sollte der “Wild-Dieberey” Einhalt
geboten werden, die im Kurfürstentum
Braunschweig-Lüneburg merklich
zugenommen hatte. Die Wilddiebe waren
sogar so dreist geworden, dass sie die
königlichen Forstbediensteten mit Gewehren
bedrohten und beschossen. Demjenigen,
welcher zum wiederholten Male bei der
Wilddieberei ertappt worden war, drohte die
Strafe des lebenslangen „Karrenschiebens“
(= Zwangsarbeit). Sofern ein Wilddieb einen
königlichen Forstbediensteten erschossen
hatte, sollte dieser je nach Schwere der Tat
mit dem Schwert, am Galgen oder mit dem
Rad hingerichtet werden. Knickfalten; linker
und oberer Rand etwas verfärbt. Format:
21,5x33,5. (E019)

Los 0144 Ausruf: 55 €
Trier, 26.1.1807: Verordnung des
Trierer Bischofs
„Zur Feyerlichen Danksagung für die
glorreichen Vortheile, so die Waffen sr.
Kaiserl. Kgl. Majestät über die Russen
erhalten Haben“. Inhalt – Lobhudeleien über
die Friedensliebe Napoleons nach dem Sieg
über Preußen und Russland. Sieben Seiten.
Wasserschaden am unteren Rand, nicht ins
Druckbild reichend. Seltenes Zeitdokument.
Format: 18,5x22,5. (E020)

Los 0145 Ausruf: 45 €
Trier, 19.11.1810, Mandement de
Monseigneur L´ Evêque de Trèves
Verordnung des Trierer Bischofs, der wegen
der Schwangerschaft der Kaiserin Gebete
anordnete, mit Lobreden auf Napoleon. 5
Seiten Format: 18,5x22. (E020)

Los 0146 Ausruf: 35 €
Rolbingen, 1871, Oberamt Tuttlingen,
Königreich Württemberg, Schwarz-
waldkreis – Entlassbestätigung
Wie früher üblich musste der Gemeinderat
zustimmen, wenn ein Mitbewohner
aufgenommen werden sollte oder der
Wunsch bestand, die Gemeinde zu
verlassen. Letzteres wurde mit diesem
Dokument bestätigt. Besonders das
Heiratsgut wurde extra gelistet. OU der
Gemeinderatmitglieder. Leichte
Randverfärbungen. Knickfalten mit minimalen
Einrissen. Format: 21x33. (E020)

Los 0147 Ausruf: 75 €
Glückwunschbogen an eine Äbtissin,
ca. 1800
Quadratischer Bogen durch Diagonalen in
vier Dreiecke aufgeteilt. Darin jeweils vier
handschriftliche Glückwünsche. Das
elfenbeinfarbige Papier ist in der Form eines
Spitzentuches gestaltet durch filigrane
Nadelsticharbeit. Minimale Fehlstellen, sowie
zwei kleine Flecken. Format: 26x26. (E020)

Los 0148 Ausruf: 30 €
Philadelphia, 1873 – Trauschein
Bestätigt durch J. Vogelbach, luth. Prediger.
Rückseitige Bestätigung eines Notas mit
großem, rotem Siegel. Hochdekorativ mit

Braupaar und Kindern, aufwändige Bordüre.
Ränder etwas ungleichmäßig. Format.
20,5x25,5. (E020)

Los 0149 Ausruf. 25 €
Magdeburg 1808: Quittung des Dom-
Kapitels
Der jährliche Beitrag wird bestätigt. Format:
19,5x10. (E020)

Los 0150 Ausruf: 25 €
Magdeburg, 1812: Quittung
Format: 19x13,5. (E020)

Los 0151 Ausruf: 30 €
Sudenburg, 1811: Zwei Quittungen für
die Städtische Feuersozietät
Nummern 24 und 251. Formate: 18x9,5. (E020)

Los 0152 Ausruf: 30 €
Sudenburg, 1808: Zwei Quittungen für
die Beteiligung an einer Contribution
durch Bürgermeister und Rath
Nummer 24 und 73. Formate: 18x11. (E020)



Los 0153 Ausruf: 30 €
Kaufquittung für Vieh, Magdeburg
1794
Neben dem Kauf wird auch bestätigt, dass
das Vieh frei von Seuchen ist. Der Vertrag
wurde in Anwesenheit des Schultheiß
abgeschlossen. Hübsches Wappen der
Gemeinde. Format. 18x15. (E020)

Los 0154 Ausruf: 50 €
Schwerin, 1858: Hypothekeneintrag –
Erbschaftssache ab 1786
Verstorbene Eheleute Levin Heinrich von
Hollen und Anna Julia geb. Kalckmann. Für
das im Amt Sternberg, Großherzogtum
Mecklenburg gelegene Rittergut Groß
Görnow. Dicke Akte mit bis ins Jahr 1786
zurückreichende Verträge. Zahlreiche Siegel
und Trockensiegel. Den letztendlichen
Vorgang 1858 haben als Vollstrecker des
Testaments original unterzeichnet die aus
Hamburg stammenden Senator Dr. J.C.G.
Arning und Konsul G.F. Vorwerk sowie aus
Schönweide der Hofjägermeister Dr. J.H.
von Hollen. In dieser Zusammenstellung ein
einmaliges Dokument. Format: ca. 20,5x33.
(E021)

Los 0155 Ausruf: 35 €
Suekow, 1809: Berechnung über
Einnahmen und Ausgaben
Für die Thomsen Klein-Nienhaeger
Altenhaeger, Horster, Claussdorffer und
Garvensdorffer auf Ventsokowen. Von
September 1808 bis Juni 1909. 10 Seiten in
dekorativem Hardcover. Ecken bestoßen.
Format: 21x24. (E021)

Los 0156 Ausruf: 30 €
Lalendorff/Güstrow, 1853/54:
Quartalsrechnung für die
Gutsbesitzer Eduard und Julius
Paetow
12 Seiten in sehr gutem Zustand.
Handschriftlich. Steuerstempel und Stempel
PS Güstrow. Format: 19,5x31,5. (E021)

Los 0157 Ausruf: 35 €
Körkelsdorf/Rostock, 1729:
Erbschaftsangelegenheit Gottlieb
Friedrich von Plessen
Handschriftliches Dokument, Bestätigung
eines Notars. Achtseitig. Format: 21x32,5.
(E021)

Los 0158 Ausruf: 35 €
Körkelsdorf/Wismar, 1732: Zwei
Schreiben um Obligationen im Wert
von 4.500
Gottlieb Friedrich von Plessen/Joachim
Dietrich Lewegow. Bestätigung der
Transaktion. Beide doppelseitig. Format:
290,5x32. (E021)

Los 0159 Ausruf: 30 €
Schwerin, 3.7.1786: Hans Valentin zu
Warnstedt
Schreiben der Herzogl. Mecklenburgischen
Regierung zum weiteren Umgang mit obiger
Person. Doppelblatt. Format: 20,5x33,5. (E021)

Los 0160 Ausruf: 40 €
Schwerin/Rostock, 1851: zwei
Ernennungsurkunden zum Notar
Wilhelm Friedrich Gottlieb Parbs wird am 12.4.
durch die Notarkanzlei in Schwerin und am
11.4. durch die Juristische Fakultät der
Universität Rostock ernannt. Beide Dokumente
mit großen Trockensiegeln. Formate: 19x31.
(E021)

Los 0161 Ausruf: 45 €
Bruchhausen/Ratzeburg, 1735/1750:
Erbschafsangelegenheit Gottlieb
Friedrich von Plessen
Einmal achtseitig, einmal vierseitig. Jeweils
bestätigt durch vollständig erhaltene Siegel
„Amt Bruchhausen“. Formate: 20x33. (E021)



Los 0162 Ausruf : 40 €
Sipplic, 10.1.1712: Kapitalschulden
Drost von Falkenberg bittet um Hilfe in einem
Fall von nicht zurückgezahltem Kapital nebst
Zinsen. Mit Antwortschreiben. Rechter Rand
ungleichmäßig. Format: 19x32. (E021)

Los 0163 Ausruf: 50 €
Rostock, 1751/53: Vormund
Rechnungsaufstellung wegen
Demoiselle Sara Maria Flechten
Zweiteilig. Durch Johann Christian Weber.
24seitige Aufstellung mit zahlreichen
schriftlichen Bestätigungen. Sowie Vertrag.
Formate: 21x33,5. (E021)

Los 0164 Ausruf: 30 €
Güstrow 1767/1782: Erbschafts-
vertrag Friedrich Otto zu Linstow zu
Pasewalk
Achtseitig,, mehrteilig teils in Druckform mit
Fülltexte. Zwei vollständig erhaltene Siegel
unterschiedlicher Größe. Format: 21x36.
(E021)

Los 0165 Ausruf: 35 €
Schwerin, 23.4.1728: Vormund-
schaftssache zur Konfirmation
Betreffend die Kinder Bernhard Johann, Eva
Amalia, Elenora Maria und Elisabeth Sophie.
Sechsseitig. Format: 21x34. (E021)

Los 0166 Ausruf: 50 €
Güstrow/Schwerin, 1621/30.3.1776:
Erbschaftsvereinbarung
58seitige Abschrift eines Briefes aus dem
Jahr 1621 – ein Testament. Dies wurde vom
Notar Friedrich Carl Westphal mit Siegel und
Band bestätigt. Sehr gute Erhaltung. Format:
20x32. (E021)

Los 0167 Ausruf: 50 €
Schwerin, 1651/24.3.1776: Erb-
schaftsvereinbarung von Ferdinand
III.
22seitige Abschrift eines Briefes aus dem
Jahr 1651 – ein Testament. Dies wurde vom
Notar Friedrich Carl Westphal mit Siegel und
Band bestätigt. Sehr gute Erhaltung. Format:
20x32. (E021)

Los 0168 Ausruf: 50 €
Schwerin, 1662/24.3.1776: Bitte um
Hilfe bei einer Vertragserfüllung
Vierseitige Abschrift eines Briefes aus dem Jahr
1662 – ein Testament. Dies wurde vom Notar
Friedrich Carl Westphal mit Siegel bestätigt.
Sehr gute Erhaltung. Format: 20x32. (E021)

Los 0169 Ausruf: 52 €
Sieben Schreiben mit Briefköpfen
deutscher Eisenbahn-Gesellschaften.
1888-1957
Große Berliner Pferde-Eisenbahn AG, 1888,
Ernennungsurkunde; Große Berliner
Straßenbahn, 1907, Dienstjubiläum; Kreis
Oldenburger Eisenbahn, 1927 u. 1936;
Eisenbahnen in Elsaß-Lothringen, 1893,
Prüfungsbestätigung; Bundesbahndirektion
Karlsruhe, 1957, Ernennungsurkunde; Kgl.
Eisenbahn-Betriebs-Amt Berlin-Stettin, 1892.
Teils mehrseitig; in guter Erhaltung. (E027)

Los 0170 Ausruf: 11 €
Taufbestätigung, Argentinien 1938
Bestätigt wird eine Taufe aus dem Jahr 1850.
Stempel der Gemeinde mit Bischofabb. Text in
Spanisch. Rückseite in Deutsch: wichtige
Bemerkungen zum Umgang mit der Taufe aus
katholischer Sicht. Knickfalte mit kleinem
Einriss. Ränder etwas ungleichmäßig. Format:
13x21. (E027)



Los 0171 Ausruf: 25 €
Gruss aus Niesky, 22.2.1891
Handgeschriebener, vierseitiger Brief. Kopf
mit herrlichem Litho (Knobel, Görlitz) mit
Gesamtansicht sowie Wartthurm,
Missionshaus, Siegesdenkmal, Pädagogium
und Kirche. Knickfalte. Format: 14,5x25.
(E030)

Fest-, Firmenschriften:

Los 0172 Ausruf: 25 €
175 Jahre Notenbankgeschichte –
Von der Königlichen Bank zur
Deutschen Reichsbank, Berlin 1940
70 Seiten in Leinen gebunden. Grußworte
von Walther Funk, Reichswirtschaftsminister.
Zahlreiche Abb. maßgebender Personen und
etliche Gebäude ansichten. Cover mit
Prägedruck in Hakenkreuz. Ecken bestoßen.
Format: 22x30,5. (E001)

Los 0173 Ausruf: 18 €
Der Kriegsrat Johann Heinrich Merck,
Darmstadt 1941
Portrait des Begründers der
Pharmaunternehmens Merck. 42 Seiten auf
Bütten mit zahlreichen Bildern,
Scherenschnitten und Faksimileabbildungen.
Gute Erhaltung. Format: 18,5x25,5. (E001)

Los 0174 Ausruf: 15 €
Opel im Hundersten Jahr,
Rüsselsheim 1960
Geheftete Broschüre mit vielen historischen
Dokumenten vom Fahrradbau bis zum
fertigen Auto der 60er. Format: 20x15. (E001)
(siehe aus Lose 232, 1159 und 1193)

Los 0175 Ausruf: 12 €
Knöhr & Burkhard Nfl. Hamburg
1814-1989
Verlag Hanseatischer Merkur, Hamburg.
Band 48 der Veröffentlichungen der
Wirtschaftsgeschichtlichen Forschungsstelle
e.V. Herausgegeben im Auftrag des
Vorstandes von Gerd Aldag. Jubiläumsschrift
einer der ältesten Reedereien Hamburgs.
103 S. mit zahlreichen sw. Fotos und Typen-
Abbildungen. Format: 17x24,5 cm.
Buchkanten gering bestoßen, Leinen-
Einband gering fleckig. (E003)

Los 0176 Ausruf: 12 €
I.D. Herstatt Das alte und das neue
Bankhaus. Köln 1963
Herausgegeben von Robert Steimel.
Firmenschrift anlässlich der endgültigen
Fertigstellung des Bankgebäudes. 116 S. mit
45 sw. Fotos und Abbildungen, mit einem
Glossar zur Kölner Geldgeschichte. Format:
21,5x27,5 cm. Ganzleinen mit SU.
Buchkanten gering bestoßen, Einband etwas
fleckig. (E003)

Los 0177 Ausruf: 15 €
50 Jahre SAMSON Apparatebau AG,
Frankfurt (Main) 1957
Herbert Steller: 50 Jahre Samson-Regler:
Temperaturregler Baujahr 1907 –
Temperaturregler Baujahr 1957. Jubiläums-
schrift/Bildband. 62 (2) S. S. mit zahlreichen sw.
Fotos und Typen-Abbildungen. Format:
20,5x28,5 cm. Buchkanten gering bestoßen,
Leinen-Einband gering lichtfleckig und
Titelbuchstaben etwas verblasst. (E003)

Los 0178 Ausruf: 21 €
100 Jahre Brauerei Thier & Co.,
Dortmund 1954
Franz Hartmann: Festschrift mit zahlreichen s/w
Fotos (teilweise ganzseitig) von Erich
Angenendt, blauer Leinenband mit
goldgeprägtem Deckeltitel, Einband leicht
verblichen, Buchkanten gering bestoßen, sonst
gutes Exemplar, 72 unpag. Seiten, - Leinen-O.
(E003)

Los 0179 Ausruf: 15 €
Union Zucker 1872-1972, Nörten-
Northeim
Festschrift. Herausgegeben aus Anlass des
100jährigen Bestehens (der Zuckerfabrik
Nörthen GmbH.) 62 S., 7 Bll. mit zahlreichen,
teils mehrfarbigen Abbildungen. Or.-Pappband.
Altersgemäß guter Zustand. (E003)



Los 0180 Ausruf: 17 €
Kronen Dortmunder Privatbrauerei
Anno 1729
250 Jahre Familienbesitz – 550 Jahre
Brautradition. Jubiläumsschrift. Anlässlich
250 Jahre Privatbrauerei Dortmunder
Kronen, März 1979. 104 S. mit zahlreichen
Fotos und Abb. (teils farbig). Format: 24x28,5
cm. Buchkanten gering bestoßen, Einband
gering fleckig. (E003)

Los 0181 Ausruf: 22 €
König - Brauerei Duisburg - Beeck
1858-1958
100 Jahre König-Brauerei. Herausgegeben
1958, von Rudi vom Endt. 82 S. mit
zahlreichen sw. Abb. und Faksimiles. Format:
28x21,5 cm. Buchkanten gering bestoßen,
Leinen-Einband gering fleckig. (E003)

Los 0182 Ausruf: 13 €
50 Jahre Peek & Cloppenburg (1911-
1961), Hamburg 1961
Engdahl Thygesen. Die Chronik eines
Bekleidungshauses in Hamburg und Bremen.
92 S. mit zahlreichen s.w. Abb. und
Faksimiles. Format: 15x21,5 cm. Buchkanten
gering bestoßen, Leinen-Einband gering
fleckig. (E003)

Los 0183 Ausruf: 13 €
100 Jahre Zentralinnungsverband
des Schornsteinfegerhandwerks.
1884-1984.
Festschrift. Zentralinnungsverband des
Schornsteinfegerhandwerks -
Bundesinnungsverband [Hrsg.], Düsseldorf.
Essen, druck-partner, 1984. 297 S., zahlr.
s/w Abb., 21 cm Leinen mit Goldpr. Leichte
Lagerspuren. Ohne Schutzumschlag,
Einband leicht angestoßen. Gutes Exemplar.
(E003)

Los 0184 Ausruf: 14 €
A.G. „Weser“ Bremen 1843-1968
Festschrift 8. November 1968: 125 Jahre
A.G. „Weser“ Bremen. Werftgeschichte mit
zahlreichen s/w Fotos. 139 S. mit einigen
handschriftlichen Bemerkungen und
Zeitungsausschnitten. Druck: Carl
Schünemann, Bremen. Buchkanten gering
bestoßen, Einband fleckig. (E003)

Los 0185 Ausruf: 15 €
Die niedersächsische Getreide- und
Produktenbörse zu Hannover 1952
1952 konnte die Börse wieder in ihr
wiedererstandenes Gebäude einziehen. Zu
diesem Anlass diese Festschrift der bereits
1787 gegründeten Institution. 108 Seiten mit
vielen Dokumenten und Fotos sowie
zahlreicher Werbung der Region. Hardcover
mit dekorativer Prägeabbildung. An den
Rändern etwas angeschmutzt, ansonsten
druckfrisch. Format: 17x24,5. (E004)

Los 0186 Ausruf: 12 €
125 Jahre Bayerische Hypotheken- und
Wechselbank, München 1960
130 Seiten Paperback mit vielen Fotos. Im
Anhang Bilanzen und eine Klappkarte zur
Verbreitung der Filialen in Süddeutschland.
Format: 14,5x23. Einwandfrei. (E004)

Los 0187 Ausruf: 13 €
Die Bethmanns – aus de Geschichte
eines alten Handelshauses zu Frankfurt
am Main, 1948
Zum Gedächtnis an den Basler Hof in der
Bethmannstraße, wo 1748 das Bankgeschäft
der Gebrüder Bethmann entstand. 138 Seiten
mit einigen Abb. Karte. Hardcover gebunden,
Cover fleckig und bestoßen. Ansonsten
einwandfrei, Nachkriegspapier. Format:
14,5x20. (E004)

Los 0188 Ausruf: 15 €
Männer der Deutschen Bank und der
Disconto-Gesellschaft, Düsseldorf 1957
Von Ernst Wilhelm Schmidt. Ein Buch zur
Wiedervereinigung der Deutschen Bank.
Beginnend mit David Hansemann. Portraits als
Zeichnungen oder geklebten Bildern.
Klappkarte der Aktie von 1873. Bibl.-exemplar.
In Leinen gebunden; Signaturkleberest, leicht
angeschmutzt. Ansonsten Erhaltung
einwandfrei. Format: 18x25. (E004)

http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=75094656&b=1
http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=75094656&b=1
http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=75094656&b=1


Los 0189 Ausruf: 35 €
50 Jahre Deutsch-Asiatischen Bank
1890-1940, Berlin 1940
325 Seiten mit Überreichungskarte. Im
Anhang Faltkarten mit Bilanzaufstellungen. In
Leinen gebunden. Guter Zustand. Format:
16,5x24,5. (E004)

Los 0190 Ausurf: 12 €
225 Jahre Bankhaus Eichborn & Co.,
Neustadt a.d. Aisch, 1953
85 Seiten mit vielen geklebten Dokumenten
und Portraits. Ein Stammbau des
Bankhauses im Anhang. Cover in
Überformat, deshalb an den Rändern etwas
ungleichmäßig. Cover durch Lichteinfluss
gefärbt. Format: 17,5x23,5. (E004)

Los 0191 Ausruf: 10 €
Mit dreißig Kreuzern fing es an ... 100
Jahre Kommunale Sparkasse
Frankfurt 1860-1960
106 Seiten mit vielen Fotos und
umfangreichen Bildmaterial. Hardcover,
Rücken und Ecken leicht bestoßen. Format:
21x24. (E004)

Los 0192 Ausruf: 12 €
25 Jahre Leonberger Bausparkasse
AG, Leonberg 1954
28 Seiten plus mehrere Seiten Fotos von
geförderten Objekten sowie Bilanztabellen.
Geheftet. Forma: 21x29,5. (E004)

Los 0193 Ausruf: 11 €
Kreditbank Hameln AG – 100 Jahre,
Hameln 1961
20seitige Broschüre mit teils farbigen
Illustrationen von Walter Haehn. Format:
21x20. (E004)

Los 0194 Ausruf: 18 €
Die Reichsbank – Stätten Deutscher
Arbeit Bd. 7, Berlin 1933
Von Dr. A. Parchmann. Teil 1 – Geschichte
der Reichsbank, Teil 2 – Aufbau und Tätigkeit
sowie Politik der Reichsbank. Umfangreiches
Foto- und Dokumentenmaterial. 160 Seiten,
Hardcover, Rücken Leinen. Gute Erhaltung.
Format: 13,5x21. (E004)

Los 0195 Ausruf: 12 €
100 Jahre Privatbankhaus in Kassel,
1954
S.J. Werthauer jr. Nachfolger (1854-1938); von
Wangenheim & Co. (1938-1954). 32 Seiten mit
vielen Fotos und Abbildungen aus dem Raum
Kassel. Hardcover. Format: 20,5x27. (E004)

Los 0196 Ausruf: 22 €
100 Jahre Berlinische Lebensver-
sicherungs-Gesellschaft AG, Berlin
1936
140 Seiten nicht beschnittenes, dickes
Büttenpapier. Viele Portraits und teils geklebte
Bilder. Beigeheftet sind Kopien alter
Versicherungsverträge und –policen. Im
Anhang Statistiken. Gebunden in Hardcover mit
verstärkten Ecken und Rücken. Topzustand.
Format: 22x30. (E004)

Los 0197 Ausruf: 25 €
Aus alten und neuen Quellen – 80 Jahre
Chemische Werke Albert, Wiesbaden-
Biebrich, 1938
49 Seiten mit mehreren alten Abbildungen.
Paperback mit alter Karte der Region
Wiesbaden, kleine Fehlstelle rechts unten.
Format: 12x19. (E004)



Los 0198 Ausruf: 10 €
BASF – Bericht über die
Neugründung 1952/53
48 Seiten mit umfangreichen Bildmaterial.
Geheftet. Format: 21x29,5. (E004)

Los 0199 Ausruf: 15 €
100 Jahre Waggonfabrik Jos.
Rathgeber AG, München 1952
48 Seiten Geschichte mit Zeichnungen und
50 Seiten Fotos und Abbildungen.
Vorderdeckblatt Firmenansicht,
Hinterdeckblatt Stadtplan München.
Anschreiben. In Leinen gebunden, Cover
angeschmutzt. Format: 24,5x21. (E004)


